



思想众筹

就业是最大的民生。据不完全统计,全国范围内灵活就业者规模已达2亿人。灵活就业者的保障政策如何完善?市场监管如何规范?怎样增强“斜杠青年”的安全感和归属感?今年全国两会,全国人大代表朱建弟带来了一份《关于进一步完善高校毕业生等青年灵活就业政策的若干建议》。

为灵活就业者撑“保护伞”

全国人大代表呼吁消除“有色眼镜”,健全保障制度

社会认同度还不高

近年来,越来越多的年轻人对“铁饭碗”的工作诉求降低,更希望通过以兴趣爱好的方式来创造价值,渴望不受固定劳动关系的约束,因此衍生出不少自主创业、非全日制以及新就业形态等灵活就业方式。

不过,朱建弟代表调研发现,高校毕业生等年轻人灵活就业,还面临不少问题。

“比如,社会及家长出于传统的就业观念,对灵活就业认同度普遍不高。很多人听到灵活就业,就有‘低人一等’‘不是正经职业’的认识。”朱建弟代表坦言,社会的“有色眼镜”间接影响了年轻人从事灵活就业的积极性。

从个人发展而言,灵活就业的工作多是基础性、辅助性工作,替代性强,用工企业很少关注灵活就业者的技能培训与职业发展规划。此外,灵活就业者的权益保障还不够,劳

动关系不清、劳动者权益伤害认定困难、社保参加户籍限制、用工企业与第三方人力资源服务机构责任模糊甚至推诿等诸多现实问题普遍存在。

尽快研究推动立法

为此朱建弟代表建议,当前社会应当转变就业观念,消除“有色眼镜”,接纳年轻人自由创新、不拘一格的就业形式和理念,认可灵活就业新职业形式。“应为年轻人灵活就业喝彩,缓解年轻人心理压力。”

而构建灵活就业的职业技能培训体系方面,朱建弟代表建议,要针对未来经济多元化发展的趋势和灵活用工需求,充分利用产教融合、校企合作、行业协会等各方资源优势,补齐技能短板,促进年轻人就业创业创新。

“现在的年轻人普遍具备信息获取更快速、视野更开阔、思维更活跃、知识储备更丰

富、创新意识更强等特点,应该深入挖掘互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合的新产业、新业态、新模式等这一类知识技能型的灵活就业岗位。”朱建弟代表建议,应鼓励支持这些企业创造更多适合年轻人灵活就业的机会,并给予相应税收减免、担保贷款贴息及补贴等政策大力支持。

此外,要尽快健全灵活就业保障政策与市场规范监督体系。“年轻人灵活就业保障政策涉及公平就业、薪酬待遇、劳务安全、社会保险、职业伤害保障、就业创业扶持、创业失败救助等诸多领域。”朱建弟代表称,应当尽快研究推动新就业形态立法,完善灵活就业保障政策,适时实现灵活就业者在薪酬待遇、户籍、住房、子女教育、职业伤害保障等基本权益方面与稳定就业者享有同等待遇,从而增强灵活就业者的安全感和归属感,为灵活就业者撑起“保护伞”。

本报记者 杨洁



两会快评

教育,让孩子心中有爱、眼里有光

“我想和同学们说说,每一位心中有爱、眼里有光的孩子都是好孩子。‘双减’给了你成为独特而优秀的自己的沃土,要珍惜这大好机会,不负新时代。”全国政协委员、北京市第十二中学联合学校总校长李有毅在全国政协十三届五次会议第一场“委员通道”上的这番话,在网上引发了热议。

每年两会,教育都是代表委员们关注的重点领域。自从“双减”政策落地之后,其给每名师生、每个家庭都带来了巨大改变。在今年两会上,几乎大部分的基础教育话题都与“双减”有关。从目前各大媒体对于一些代表委员的采访来看,他们都非常关注“双减”真正能够为孩子带来什么。

“双减”本质上是缓解教育焦虑,呼应社会需求。政策自实施以来,学生作业负担明显减轻,同时遏制了资本在教育领域的野蛮生长,这对教育健康发展意义深远。与此同时,“双减”到底落实得怎样?它发挥了怎样的作用?……种种问题又是社会各方所关注。在李有毅委员看来,“双减”政策的实施,就是让学生有时间、有动力全面发展,把我们的基础教育引向培养德才兼备、创新人才的正确轨道。

由于传统观念对教育的桎梏,在一些领域,功利化倾向依然严重,以至于“双减”之后,本应有利于学生全面发展,有利于提升新时代全民文化素养的举措,在实施过程中出现了一些偏差,有悖于教育改革的初衷。在今年的两会上,不少的代表委员都带来了相关的建议。全国政协委员、九三学社上海市委专职副主委周锋此次提交的《关于纠正基础教育中艺术、体育教育应试化倾向》提案中建议,切实转变教育理念,加强对家长的家庭教育指导,纠正艺术体育教育应试化倾向。

有效落实“双减”政策,需要以学生发展为中心,促进学生德智体美劳全面发展。社会各方共同努力,让他们有温馨的家庭,有团结友爱的同学,有学校社会开展的各种活动,这样的孩子一定会是“心中有爱”。而要“眼里有光”,则是通过教育,让这个孩子能够了解自己的现状、看到自己的未来。

心中有爱、眼里有光、孩子有孩子样,这才是教育本来应有的状态。

方翔

全国人大代表陈晶莹提交修改《企业破产法》的议案 促“僵尸”中小企业“复活”

今年两会的政府工作报告中提出,多措并举,落实惠企利民政策,让企业更有能力、更有动力。全国人大代表陈晶莹提交了关于修改《企业破产法》、促进中小企业复兴、保障社会利益的议案。

“在中国,中小企业的数量在市场主体中的占比有明显优势,对国家经济发展、就业等贡献不可小觑。但是有相当一部分中小企业对市场把握不足、缺乏有效管理等,企业寿命往往不长。尤其是新冠疫情对经济的打击很大,中小企业的韧劲抗性更显不足。”陈晶莹举了一组数字为例,2020年疫情最严重的1月到7月内,我国共有230万家企业倒闭,其中经营3到10年的企业占倒闭整体数量的一半。

和中小企业大规模倒闭形成鲜明对比的是,我国通过破产程序退出市场的企业却少之又少。她认为,造成中小企业倒闭多、破产重整少的原因,除了人们对破产功能认识不足、没有真正理解破产法在市场经济中的重要社会调整作用外,更重要的是传统重整制度、《企业破产法》的部分规定不适应中小企业的本质特征和生存发展需求。

为此,陈晶莹建议,首先要明确扩大《企业破产法》的主体适用范围。其次,在《企业破产法》的重整程序方面,鉴于中小企业重整可行性主要依靠原出资人的能力和计划,法院对重整可行性的审查可适当简化,审查时更具有针对性,一般无须采取听证会等复杂的调查程序。

此外,在《企业破产法》适用于中小企业重整的规则方面,可以将债务人未来一段时间内的可支配收入全部用于清偿破产债务。为了避免债务人在计划执行期间消极怠工,可以对最终的清偿数额作出限制。在期限和数额的双重要求下,为适当激励中小企业,可以灵活组合这两项要件。不妨借鉴“他山之石”,比如《深圳经济特区个人破产条例》中的免责考察期,债务人提前完成较高清偿比例的便可以提前获得免责等。

“由于破产管理较为专业,我建议为中小企业重整设立专门的破产管理部门,让‘僵尸企业’有望‘复活’,重获新生。”陈晶莹说。

本报记者 宋宁华

重视中医经典教育研究 培养优秀中医抗疫人才

当前,新冠肺炎疫情仍旧肆虐全球,我国中医药在抗击疫情中显示出特色和确切的疗效。然而当前中医传染病学学科力量尚较薄弱,人才队伍不足,限制了中医药在传染病领域的发展。为此,全国政协委员、上海中医药大学教授、上海市针灸经络研究所所长吴焕淦表示,必须要重视中医四大经典的教育和研究,培养中医疫病学人才。

据吴焕淦委员介绍,中医药宝库中蕴藏着古代医家同瘟疫斗争的宝贵智慧,中医专业课程中必修的四门经典课就是其中的代表,分别是《黄帝内经》《伤寒论》《金匮要略》和“温病学”。在抗击“非典”中发挥了重要作用的方剂“达原饮”就是取自明代温病著作《瘟疫论》。

新冠疫情初期,在党中央和国务院的领导下,中医药界从抗疫实践的积累中遴选出了“三药三方”。临床数据表明,“三药三方”都对新冠患者预防转重以及加快康复具有积极作用。其中,清肺排毒汤、连花清瘟胶囊都是《伤寒论》中的加减方,而化湿败毒方、金花清感颗粒则都脱胎于“温病”理论。可见古代医家在中医疫病学领域已经为我们留下了丰富的遗产。

吴焕淦委员表示,从既往经验可以看出,无论是中医还是中西医结合,经典是中医抗疫的活水之源。要更好地打牢中医疫病学学科的基础建设,培养优秀的中医药抗疫人才,需要更加重视对经典的教育和研究。

因此,吴焕淦委员建议,中医药院校应加

大对经典内容的重视程度,运用案例宣传中医经典的特色。同时,医疗部门要强化中医医师的经典的运用意识,鼓励中医、中西医结合医院定期开展“经典查房”,让经典走出讲台,走出研究所,走向临床。

从学科建设的角度,吴焕淦委员建议进一步加强中医疫病学领域的经典挖掘、理论提升、教材编订以及基础研究。从既往著作与经验出发,挖掘中医经典中的疫病学内涵,总结中医药抗击新冠肺炎的临床经验与学术研究,编订新的中医疫病学教材。促进经典方剂在传染病领域的配伍、成分以及药理学研究。鼓励西医传染病、公共卫生专科医师学习中医,研究中医经典,促进中西医传染病协作交流等。

本报记者 方翔